
LES COMUNITATS D’APRENENTATGE

Les millors pràctiques educatives del món i les actuals teories socials demostren que només en la interacció comunicativa entre les famílies, el professorat, el barri i la societat es pot construir un projecte educatiu útil. 

Les Comunitats d'Aprenentatge superen el fracàs escolar i fomenten la solidaritat i la convivència.

Una Comunitat d'Aprenentatge és un projecte de transformació social i cultural d'un centre educatiu i del seu entorn per aconseguir una Societat de la Informació per a tothom, basada en l'aprenentatge dialògic, mitjançant una educació participativa de la comunitat, que es concreta en tots els espais, inclosa l'aula.
Què significa aquest projecte i a qui va adreçat? 

Aquest projecte va adreçat a centres d'Educació Infantil i Primària, a Instituts d'Educació Secundària, Escoles Bressol, Escoles d’Adults... El seu objectiu és un canvi en la pràctica educativa per convertir els ideals educatius en permanents utopies. 

D’on sorgeix Comunitats d'Aprenentatge? 

Comunitats d'Aprenentatge és una línia d'investigació desenvolupada al llarg d'anys pel Centre Especial de Recerca en Teories i Pràctiques Superadores de Desigualtats (CREA) de la Universitat de Barcelona.
Aquesta línia parteix de la intenció d'investigar, analitzar i actuar per afavorir la igualtat educativa i social a través especialment de canvis en els processos educatius. 

Des de la dècada de 1980 estem desenvolupant noves concepcions d'educació popular en diferents zones no privilegiades, i especialment, en el centre d'educació de persones adultes del barri de la Verneda- Sant Martí de Barcelona. 

Al mateix temps, vam observar que aquestes concepcions podrien superar alguns dels problemes que s'estaven creant en els centres escolars d'aquestes mateixes zones populars. Per això, l'origen del model de Comunitats d'Aprenentatge és l'experiència de transformació de l'Escola de Persones Adultes de la Verneda - Sant Martí. 
Les Comunitats d'Aprenentatge es plantegen com una resposta educativa igualitària a una societat de la informació per a tothom, en las que es parteix de que totes les nenes i els nens tenen dret a la millor educació, tenen capacitats per a aconseguir-la i que ningú està condemnat prèviament a tenir una posició educativa i cultural marginal.

	Creiem que només en la interacció comunicativa entre les famílies, el professorat, el barri i la societat es pot construir un projecte educatiu útil. 


 

El projecte a cada centre educatiu està sotmès a una constant revisió amb l'objectiu de respondre a una pràctica educativa que s'adeqüi al context concret on s'adopti. 

 



 

Principis bàsics i d'aprenentatge 
	Una Comunitat d'Aprenentatge és un projecte de transformació social i cultural d'un centre educatiu i del seu entorn per aconseguir una Societat de la Informació per a tothom, basada en l'aprenentatge dialògic, mitjançant una educació participativa de la comunitat, que es concreta en tots els seus espais, inclosa l'aula. 


La transformació

Apostem pel canvi perquè considerem que les propostes organitzatives actuals, tendeixen a mantenir les desigualtats i a més no preparen pels reptes de la societat de la informació per a tothom. 

Comunitats d'Aprenentatge es basa en la no acceptació de la impossibilitat de canvi, tant de les persones concretes com de les estructures educatives internes del seu centre o externes d'un sistema educatiu. 

	La Comunitat d'Aprenentatge és un projecte de transformació social i cultural.... 


Un centre educatiu que es transforma en Comunitat d'Aprenentatge viu una transformació social perquè el projecte implica un canvi d'hàbtis de comportament habituals per a familiars, professorat i alumnat i les comunitats; i cultural perquè intenta canviar la mentalitat de la recepció d'un servei públic per la mentalitat de protagonisme de la gestió pública.

	... d'un centre educatiu 


Tota la concepció de participació, aprenentatge dialògic, etc és d'aplicació general a centres educatius, per el que creiem que serà probablement l'orientació de futur de l'organització escolar.

Però fins al present, les comunitats d'aprenentatge tenen un objectiu més concret; aquells centres educatius en els que les dificultats per problemes de diferències de comunitats, desigualtat, pobresa, o carències d'altre tipus fan del centre un lloc més necessitat de canvi per aconseguir l'objectiu d'una societat de la informació per a tothom.

Aquestes centres són aquells que han de convertir-se en els que funcionin millor donat que les condicions externes aposten per la tendència contrària.

El canvi que es proposa està pensat especialment per aquest tipus d'escoles per trencar les dinàmiques negatives que moltes comporta aquesta situació. Amb això s'aconsegueixen importants millores en el rendiment i en la relació de l'entorn.

En una situació més normalitzada, el progrés serà potser menys significatiu, però la concepció de les comunitats d'aprenentatge és igualment aplicable.

	...basada l'aprenentatge dialògic


L'aprenentatge dialògic és el procediment coherent amb el conjunt de la definició que emmarca l'activitat educativa. L'objectiu és l'aprenentatge, seguint els principis de diàleg, comunicació i consens igualitari.

	... mitjançant una educació 


L’instrument d'aquest canvi és l'educació entesa en el més ampli sentit.

	... participativa de la comunitat que es concreta en tots els espais inclosa l'aula 


És la característica fonamental. Participen i intervenen en l'aula en tot moment els agents que poden millorar un aprenentatge determinat.

L'espai de l'aula es converteix en l'espai de totes les persones que poden ensenyar i aprendre en aquest moment, siguin mares, pares, voluntariat, i clar està, el professorat que és el que té la responsabilitat bàsica.

Es basa en l'acció coordinada de tots els agents educatius d'un entorn determinat, cadascú amb la seva cultura, amb els seus sabers, amb la seva visió del món que aporta i comparteix amb tots els demés.

El concepte d'extraescolar es dilueix perquè tot pot fer-se fora o dintre de l'escola, però hi ha una orientació comú, un procés global d'educació.



 Principis pedagògics 

La participació

Per aconseguir l'objectiu d'una educació de qualitat que superi l'exclusió social, l'aprenentatge escolar no queda només en mans de les i els mestres, sinó que participen tots els agents educatius possibles: professorat, família, voluntariat, institucions i associacions del barri, etc.

Tots comparteixen la meta global de la formació i tots participen activament en la planificació, realització i avaluació de les activitats del centre. 

S'optimitza la utilització dels recursos del barri i de la comunitat mitjançant la planificació i l'activitat conjunta. 

Els consells escolars de nova creació i els equips directius i comissions gestores assumeixen el paper de la gestió i coordinació del projecte per sobre de la direcció unipersonal. 
Es creen comissions mixtes per coordinar tot el treball, delegant responsabilitats. El professorat assumeix el seu nou paper de dinamitzador i coordinador de qui col·laboren en les seves tasques.

La centralitat de l'aprenentatge

Lo fonamental en aquest procés és aconseguir que totes i totes desenvolupin al màxim les seves capacitats sense que les seves condicions socials externes condicionin la igualtat de resultats educatius. 

Per això es busquen fórmules alternatives a l'estructura tradicional que s'ha mostrat molts cops ineficaç per lluitar contra el fracàs escolar. 

Així és important que l'alumnat estigui en una activat formativa el màxim temps possible, que hi hagi tant professorat i voluntariat com faci falta a la mateixa aula per ajudar a qui queda més enrere (i que aquests adults es coordinin), que l'alumnat s'agrupi de la millor manera per millorar els seus aprenentatges encara que es trenquin les estructures d'edat i grups tradicionals. 

Una opció pot ser l'organització de grups interactius en els quals nens i nenes comparteixen els seus coneixements, sense necessitat d'una agrupació homogènia en quant els seus coneixements. 

	L'ensenyament públic es planifica pel col·lectiu i la participació implica un ensenyament amb propòsits clars i compartits. L'aprenentatge dialògic que, basat en el diàleg igualitari i la intel·ligència cultural promou la transformació, la dimensió instrumental i la creació de sentit i de solidaritat amb la igualtat de diferències, és el fonament sobre el que es recolzen els processos d'aprenentatge. En una formació pensada per una societat de la informació per a tothom, s'enfatitzen les tasques relacionades amb el llenguatge, l'expressió i el raonament com instrument bàsic. La resolució de problemes és l'altre eix de les habilitats que organitza tots els ensenyaments. No només es tracta d'aprendre a aprendre, sinó també a raonar i a jutjar sobre la informació que es rep.


 Les expectatives positives

Partim que l'alumnat tenen més capacitats de les que normalment utilitzen per l'aprenentatge escolar i de que amb l'aprenentatge dialògic, podran superar aquesta situació actual. Si insistim en els perills i les dificultats, aquests semblen més grans del que realment són.

Per això mateix, els objectius i els mitjans que es posen no seran de mínims sinó de màxims. No es tracta de que "no suspenguin" si no que desenvolupin tot el seu potencial al màxim i intensament.

L'estímul és ressaltar l'èxit, fomentar l'autoestima, el control personal del propi procés educatiu i l'ajuda per millorar la cooperació.

També creem en totes les persones col·laboradores del procés educatiu, pares, mares, familiars, professorat, etc.

La seva capacitat d'ajudar a l'aprenentatge dels nens i les nenes es tan major quanta més expectatives es posin sobre elles i el seu alumnat. 

Per un altre costat, el fet que les persones adultes, familiars especialment, puguin ajudar els seus fills i filles augmenta l'autoestima i millora el rendiment. 

 El progrés permanent

Tot el procés educatiu i el procés de transformació en una comunitat d'aprenentatge ha de ser avaluat constantment per totes les persones implicades. L'avaluació és considerada una part del procés educatiu per arribar a una ciutadania crítica i reflexiva. A més de l'avaluació permanent, s'han d'establir moments d'avaluació explícits. En alguns aspectes pot ser positiva la col·laboració externa de l'avaluació.

 

1

